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През 2010 година Националният статистически институт (НСИ) променя 
методологията на домакинските бюджети с цел да постигне по-пълна 
хармонизация с подобни изследвания в ЕС и да осигури по-голям набор от 
показатели, за да може да се наблюдава ефекта от кризата върху поведението на 
домакинствата по отношение на приходите и разходите, които те извършват. Освен 
това, НСИ цели да постигне оптимизация на разходите по провеждането на 
изследването, както и да намали натоварването на респондентите – един от 
приоритетите за развитието на Националната статистическа система, залегнали в 
Стратегията за развитие на Националната статистическа система на Република 
България за периода 2008-2012 година.  

Промените в наблюдението, касаят предоставянето на тримесечни данни за 
широк кръг от показатели, включително за доходите, разходите и потреблението на 
домакинствата  в страната. Потребителите на информацията от наблюдението на 
домакинските бюджети ще могат да получават тримесечни данни и за основни 
показатели по области и статистически райони на страната, с цел да могат да се 
анализират и различията в поведението на домакинствата на регионално и областно 
ниво. 

В изследването за доходите разходите и потреблението на домакинствата в 
продължение на една година всяко тримесечие в изследването ще участват 3060 
домакинства, разделени в три подизвадки. Всеки месец се наблюдава една от тези 
подизвадки, обхващаща 1020 домакинства. Следователно в рамките на една година 
избраните домакинствата ще участват в изследването по един месец от  всяко 
тримесечие.  

 По време на своето участие в наблюдението, домакинствата ще  попълват 
срещу заплащане дневници, в които се записва информация за доходите и  
разходите на всички членове от домакинството през текущия месец и 
ретроспективни карти за нерегулярните доходи и разходи през предходните два 
месеца. 

Националният статистически институт ще публикува данните за първо 
тримесечие на 2010 година през май 2010 година съгласно утвърдената от 
Министерски съвет Национална статистическа програма. 

  
 


